

职场打拼，他们充满信心

尝试灵活就业、化身“斜杠青年”、扎根基层创业……高校毕业生就业呈现多元化趋势

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌 文/图



■“斜杠青年”大超创业做滑板教培的同时，经营着自己的运动博主账号。



■李沧区推出“就业近享”行动，做优大学生就业服务。

又是一年毕业季。走出象牙塔，毕业生们都去哪儿了？

今年高校毕业生数量再创历史新高，就业形势仍然相对严峻。在“招工难”和“就业难”的结构性矛盾中，不少年轻人另辟蹊径，走出了一条条属于自己的特立独行的路。

从事网络主播、成立个人工作室、成为短视频内容创作者……越来越多年轻人的身影出现在非传统就业领域，化身网络新职业“弄潮儿”。

同样，也有越来越多的年轻人扎根基层，投身农村，在广袤天地中寻找自身价值，在“烟火气”和“人情味”中探索新机。

“Z世代”大学生的就业选择越来越丰富。不论主动还是被动，越来越多的年轻人不拘一格地寻找自己的就业“第一站”，怀着梦想奔向自己的星辰大海。

灵活就业：敢尝试创新，有勇气追梦

才艺主播潘青瑶的一天，往往要从清晨5点开始。

起床准备，6点正式开播，连续直播4个小时；下播之后也不能歇，还要“头脑风暴”，思考今天账号更新的内容和主题。为了追求“网感”，想创意、拍视频、剪片子，每一个环节都需要她亲自上手。“这份工作看似光鲜亮丽又轻松自在，但实际上，我们个个都是‘卷王’。”“00后”潘青瑶笑着告诉记者。

潘青瑶今年刚从山东女子学院毕业，“我是工商管理专业，这个专业的本科生进入企业往往只能从事一些事务性、基础性的工作，成长空间有限，薪资收入也不高。”潘青瑶表示，思索再三，她还是决定“抓住网络时代的机会闯一把”。

与才艺主播潘青瑶不同，21岁的苗雪丽靠着妙语连珠吸引了不少粉丝。苗雪丽是济南职业学院学前教育专业的毕业生，她没有从事对口的幼师工作，而是签约入驻直播平台，成为一名主播。她表示：“网络主播的岗位让我觉得更鲜活、更有趣。”

伴随着互联网经济的蓬勃发展，一大批自雇的、临时性的或非正规的灵活就业模式，逐渐成为一种就业新趋势，这些就业岗位的灵活性，主要体现在工作形式、时长、劳动关系等方面。与自由职业相比，灵活就业涵盖范围更广，可以是“打零工”，也可以是自主创业，不一而足。

“数字经济的飞速发展，产生了很多新职业，也在逐渐改变年轻人的就业理念。”青岛赤坤传媒科技有限公司负责人赵经坤告诉记者，数字技术的革新带动了共享经济、线上经济的发展，云客服、短视频、在线教育等内容平台为灵活就业创造了条件，在时间、空间、形式上拓展了大学生择业的外延，丰富了供给端的就业岗位。

敢尝试创新、有勇气追梦，越来越多的年轻人表现出对灵活就业、新就业形态的高接受度。首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚描绘了一幅灵活就业从业者的“群像”：从业者以“95后”“00后”为主，普通本科和高职院校毕业生占比较大，多为主动择业或将其作为创业、二次就业的“跳板”，同等条件下比传统岗位从业者收入略高。他们具有一定的自主性、创造性，能够根据市场需求快速响应并作出改变。

随着就业市场发生变化，社会对高素质、高技能劳动者的需求增多，其他劳动者的就业份额也就随之减少。面对激烈的就业竞争，向着高技能自我提升是一种有效的应对方式，灵活就业也不失为另一种可行的方案。

“斜杠青年”：在“诗与远方”的追求中“变现”

“现在的就业市场太‘卷’了。”“95后”青岛女孩赵翔告诉记者，“与其被动地被别人选择，不如另辟蹊径，发挥自己的特长，做自己的老板。”赵翔去年从大阪艺术大学岩彩画专业研究生毕业，目前，她一边做自由插画师，一边成立了自己的少女服装品牌。

97年出生的大超从青岛酒店管理学院毕业后，与自己的朋友“搭伙儿”创业，做起了滑板教培。同时，他还“转战”小红书、抖音等平台，成为了一名运动博主。

灵活就业的蓬勃发展，造就了越来越多的“斜杠青年”。他们不再满足“专一职业”的生活方式，选择了拥有多重职业和身份的多元生活。

记者在采访中发现，很多像赵翔一样的青年渴望在工作、生活与爱好间寻找平衡，而灵活就业岗位为满足这种需求创造了可能。此外，年轻人对“诗与远方”的追求、希望掌控人生的观念也成为灵活就业青睐的内驱力。

“成长在物质、精神生活更丰富的时代，‘95后’‘00后’有自己的独特的认知和理念，爱好和审美也更加宽泛。”从事高校就业指导工作的张老师告诉记者，他们在择业上的自主意识更强、更注重所选道路是否与自己的价值观相契合。很多情况下，灵活就业并非无奈之举，而是实现自我价值或为创业积累经验的主动选择。

尽管就业形式更加灵活，但灵活就业并不一定等于低收入、非正规。在赵翔看来，灵活就业并非是技术性低的职业，相反，拥有较高的技能和对行业充分的了解，才能实现“知识变现”的灵活度。

大超也表示，灵活就业的收入可能比传统岗位从业者收入更高。“作为运动博主，我拥有一定的粉丝基数。这能让我接到一些运动产品的推广订单，还会让我收到一些线下活动邀约，甚至授课邀请。”大超告诉记者，这都是运动博主的“变现”能力。

扎根基层：用专业知识“反哺”乡村

在赵翔、潘青瑶等年轻人追寻“诗与远方”、争当互联网时代“弄潮儿”的同时，也有不少毕业生将基层作为就业的“第一站”。

从中国海洋大学食品科学专业毕业后，梁云霄参加山东省“三支一扶”考录黄岛区大村镇，成为大村镇龙潭村的书记助理。他告诉记者，自己学的是食品相关专业，早在本科毕业的时候，就产生过要到基层从事农产品加工相关工作的念头；读研期间，这种念头也越发强烈。

梁云霄扎根的大村镇，是远近闻名的“菇香小镇”，全镇积极发展食用菌产业，这也与梁云霄的专业不谋而合。在基层工作期间，他和同事一起，进食品加工厂、做农产品开发调研、搞农产品检测，利用上级资金约920万元，连续两年实施食用菌工厂化项目2个，推进镇域特色农业发展，年产菌菇2000余吨，带动周边农户200余户就业。同时，他还积极帮助实施农村基础设施项目，开展村内道路硬化相关工作，方便农户生产出行。

基层是高校毕业生建功立业的舞台，也是吸纳高校毕业生就业的广阔空间。今年4月，国务院办公厅印发《关于优化

调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》，要求稳定“三支一扶”“西部计划”等基层服务项目招募规模，实施“大学生乡村医生”专项计划，做好2023年高校毕业生到城乡社区就业创业工作等，引导鼓励更多2023届高校毕业生赴基层就业。

各地各高校加大政策挖潜力度，积极为毕业生拓展就业空间。山东省人力资源社会保障厅会同教育厅开展城乡基层就业高校毕业生“筑基行动”，广泛开发城乡基层就业岗位。青岛7月刚刚出台的《青岛市稳定和扩大就业促增收促消费促增长行动方案》也明确指出，实施高校毕业生“筑基行动”，建立基层就业高校毕业生支持激励体系。

在越来越多的政策引导下，急需人才的基层单位，如今进入了越来越多毕业生的视野。今年从山东农业大学研究生毕业后，朱化平放弃了济南、烟台等地的offer，选择来到莱西院上镇。“地方小、压力相对较小、生活成本也更低，最重要的是，这里的产业发展和我的专业知识匹配，我很期待能在这片土地上实现我的人生价值。”

记者在采访调研中发现，“00后”毕业生们的就业心态更趋理性、务实。就业空间较为宽广、竞争压力相对较小、就业成本相对较低等优势，让基层单位逐渐成为大学生就业的重要选择之一。

“敲门式”服务：千方百计帮大学生就业

有人坚定地迈出了为理想奋斗的“第一步”，也有人还在苦苦寻觅。

“石同学您好，我是前期跟您联系的楼山街道人社服务中心工作人员，根据之前了解的情况，今天过来再跟您进一步对接一下。”近日，李沧区楼山街道人社服务中心工作人员张雯敲响了石晓宁的家门。考研落榜后，石晓宁错过了最佳求职期，毕业后一直没找到合适的工作。

石晓宁的情况并非个例。“大学生的就业，不仅需要毕业生脚踏实地、量力而行，也依赖全社会的助力。”青岛市公共就业和人才服务中心就业部部长宁宁告诉记者，尤其是针对离校未就业毕业生，全市充分调动就业服务专员，开展“敲门式”服务，“对有就业意愿的，至少提供1次政策宣讲、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会，确保离校未就业高校毕业生联系服务率达到100%。”

在张雯的岗位推荐下，石晓宁已经投递了多份工作简历，眼下正在准备面试。

敲门进户，送岗上门。青岛各区市推出形式多样的特色就业服务，更好地助力高校毕业生就业。李沧区湘潭路街道湘潭社区创建“就享家”乐业服务站，为有创业和就业想法的高校毕业生登记需求，提供政策宣讲和岗位推介等服务，并定期开展“求职问诊”“创业指导”活动。平度市启动“招聘夜市”助力就业，巧用生活“烟火气”，为就业“聚人气”。市南区则开展了“青雁归巢·智汇市南”——青春献礼之2023年名企游学系列活动，带领学生们深入走进企业、了解企业，促进人岗精准匹配。

如果说做优就业服务是“锦上添花”，那么挖掘更多就业岗位，无异于“雪中送炭”。

8月18日，即墨区举办2023年“职引未来，筑梦青春”高校毕业生就业专场招聘会，100余家用人单位参加，提供用工岗位2000余个。

“精准拓展市场性岗位，我们开展了‘就选青岛’百日千万网络专项招聘、民企高校携手促就业等活动，大力挖掘更多适合高校毕业生的就业岗位，促进更多青年群体就业。”宁宁告诉记者，今年全市将力争打造100个就业服务标杆机构，年发布岗位不低于40万个，打造就业服务站，促进“家门口”就业创业。

不仅如此，青岛近期还发布了“一稳三促行动”方案，围绕加快培育新就业增长点、强化实体经济就业支撑、加大企业稳岗扩岗支持、促进困难群体就业增收等8方面推出20条针对性、操作性强的政策措施，全面强化就业优先政策。

青岛中小学“花式”开启新学期 “开学第一课”在学生心中播下“红色种子”



■抗美援朝老兵郑成琛开讲“红色第一课”。 王世峰 摄



■市北区第二实验小学的老师为学生“朱砂启智”。 韩星 摄

□青岛日报/观海新闻记者 王世峰 韩星 本报8月28日讯 28日是青岛中小学校正式开学的日子。在教育主管部门指导下，各学校纷纷组织开展了丰富多彩的开学仪式：邀请抗美援朝老兵讲述红色故事，赓续红色血脉；举办国风气息浓郁的开学典礼，传承中华优秀传统文化……一堂堂生动、鲜活的“开学第一课”引领学生们开启新学期的学习生活。

“同学们，你们是祖国的未来，要努力成长、成才，成为全面发展的优秀学生，肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命……”青岛一中市南分校报告厅内，13岁入伍、6次参加“铁壁合围”剿匪战役、2次送新兵入朝的抗美援朝老兵郑成琛结合自己的经历，为师生上了一堂生动的“红色第一课”。当日，“播种红色信仰 薪火点亮未来”2023年“开学第一课”暨市南区“百名功臣进校园”活动正式启动。学期初，市南区将邀请百名功臣走进中小学，为广大青少年宣讲战斗英雄的故事，弘扬民族精神。

市教育局坚持全环境立德树人，为学生营造沉浸式的红色育人场景，帮助青少年学生扣好“人生第一粒扣子”，在全市层面以“云课堂”的形式，推出了主题为“致敬英雄”的“开学第一课”。课程分为坚守理想、勇担使命、对党忠诚三部分内容，由英烈后人、英雄老兵、朗诵艺术家等共同授课，通过红色故事讲述、场外实景课堂、红色情景演绎、云连线等多种形式，用一段段鲜活深刻、扣人心弦的红色故事，带领中小学生多角度、沉浸式感受英雄风采、感悟英烈精神。

正衣冠、行拜师礼、朱砂启智、击鼓明志……在青岛崇礼小学报告厅，主题为“砺行逐梦迎新季 风帆再起展新程”的开学典礼正在举行。学校校长、老师手捧朱砂在孩子们的额头轻点一颗“朱砂痣”，因“痣”与“智”同音，寓意儿童从此眼明心明、好读书。市北区第二实验小学一年级各班举行了“启蒙立志·礼润人生”开笔礼。通过行拜师礼、书写人字、朱砂启智等仪式让学生感知源远流长的传统文化。国风气息浓郁的“开学第一课”营造出了尊师崇礼的传统文化氛围。

据悉，青岛许多小学的“开学第一课”都极具“国风”韵味，让学生们在感受中华优秀传统文化独特魅力的同时，增进对传统文化的认识与认同。

青岛城市供水水质公报 (2023年8月29日发布)

2023年7月10日至14日，青岛市水务管理局对我市七区三市城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

本次共抽检11个水厂出厂水水样和36个管网水水样。所有受检出厂水的8项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)，市内三区出厂水和管网水受检水样合格率均为100%；其他市区出厂水合格率100%，管网水合格率100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

当好移民群众的“贴心人”和“好帮手” 青岛市水利和移民管理服务中心探索形成“三驾马车”并驱的移民扶持模式

近年来，青岛市水利和移民管理服务中心持续加大水库移民后期扶持工作力度，着力打造“移民群众的贴心人和好帮手”服务品牌，探索形成资金支持助力、项目示范引领、科技服务支撑“三驾马车”并驱的移民扶持“青岛模式”，各项工作始终走在全省前列。移民工作绩效连续三年被省财政厅、省水利厅通报为“优”等并稳居全省首位。

资金支持助力，当好移民群众的“导航员”。牵住移民增收致富“牛鼻子”，用好政策计划“钱袋子”，扎实推进宜居宜业和美丽移民村78个。争取移民贷款贴息资金1000万元，撬动2亿多元金融资金流向库区，有效解决移民户资金制约发展难题，孵化出以莱西高格庄王奎武为代表的一批移民创业增收典型。

项目示范引领，当好移民群众的“主心骨”。近年来，全市产业项目投资占比达到50%以上，建成一大批日光温室、厂房、

光伏、恒温库、商贸综合体、产业园区等产业项目，打造移民项目示范引领新高地。坚持产业规模化、规模效应化，全市建设300万元以上规模项目35个，联村联建产业园区54个。其中，城阳区棘洪滩街道、西海岸新区灵珠山街道联村联建的厂房项目、劳动公寓项目，年收益率高达10%以上。胶州市南官庄村通过园区建设，吸引企业流转该村周边6个移民村土地建设田园综合体项目，成为移民“家门口”务工就业创收典范。

科技服务支撑，当好移民群众的“贴心人”。推进科技下乡服务常态化，组织16人专家团走村串户、入园进棚，常态化开展以特色高效种养为主要内容的科技下乡服务200场次，设立6个“教学实践基地”，加强技术指导和日常咨询，强化服务跟踪，万余名移民受益。每年组织移民村干部、移民致富带头人、移民群众进行集中教育培训14期，推动农业领军人才队伍建设，促进增收致富。



青岛市第三个人防工程改造公共停车场项目投入试运营



近期，中山商城人防停车场改造项目启动试运营，目前341个停车位面向市民游客免费开放，开放后立即成为中山路商圈热点停车场。

据了解，中山商城项目是近年来继禹城路、龙山人防工程改建公共停车场以来完成的第三个项目，与位于青大附院市南院区地下的禹城路人防停车场实现了互联互通，两处人防停车场实现了出入口共享，有效缓解了中山路历史

城区周边区域居民及青大附院就医患者停车难及交通拥堵的问题。试运营两周时间，中山商城人防停车场累计停放车辆6800余车次，禹城路连接通道停车场累计停放车辆1200余车次。目前涉及我市城市更新和城市建设的3处人防工程改建停车场工作已提前完成，累计提供车位810个，有效缓解了西部历史城区交通拥堵，“人防+停车”品牌进一步凸显。

据了解，禹城路人防工程改建公共停车场项目是近年来继禹城路、龙山人防工程改建公共停车场以来完成的第三个项目，与位于青大附院市南院区地下的禹城路人防停车场实现了互联互通，两处人防停车场实现了出入口共享，有效缓解了中山路历史

城区周边区域居民及青大附院就医患者停车难及交通拥堵的问题。试运营两周时间，中山商城人防停车场累计停放车辆6800余车次，禹城路连接通道停车场累计停放车辆1200余车次。目前涉及我市城市更新和城市建设的3处人防工程改建停车场工作已提前完成，累计提供车位810个，有效缓解了西部历史城区交通拥堵，“人防+停车”品牌进一步凸显。

受到党和国家的高度重视。
2、人民防空的标志及说明
此图片为中国人民防空标志，该标志由文字和图案两部分构成，其基本含义是中国人民防空。

CCAD

是中国人民防空的英文缩写：Chinese civil air defence。

图案的金黄色框为人民防空工程图形，象征人民防空的基本手段、任务

和宗旨，即人民防空通过采用工程掩蔽等防护措施，防范和减轻空袭及灾害，保护人民生命和财产安全。

金黄色长城图形象征中华人民共和国，并寓意人民防空是国防的重要组成部分，是我国的地下长城。

绿色橄榄枝象征和平与安宁。

蓝色三角图形和橙色背景为日内瓦公约第一附加议定书确定的民防国际通用标志的主体，象征中国人民防空与国际民防接轨。